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Az agrar reformkorok  
támogatják 
a gabonatermelők 
követeléseit
Szom baton a M ezőgazdasá­
gi Szövetkezetek házában 
ülést ta rto tt az Agrár Re­
form körök Országos Választ­
mánya. M int bejelente tték: 
két m egye kivételével ma 
még az ország m inden részé­
ben m űködnek, illetve szer­
veződnek a  helyi és megyei 
agrárreform körök.

A választm ány sa jnála tta l 
á llap íto tta  meg, hogy a kor­
m ány nem  reagált a r ra  a  ké­
résükre, hogy az árvíz m iatt 
m illiárdos nagyságrendű 
k á r t szenvedett Szabolcs- 
Szatm ár, Borsod-A baúj- 
Zem plén megyei térséget a 
korm ány nyilvánítsa árvíz 
sú jto tta  term észeti kataszt­
rófaövezetnek. H angsúlyoz­
ták  azt is, hogy az ag rá r­
reform körök továbbra is tá ­
m ogatják a gabonaterm elő 
gazdaságok követeléseit, és 
felh ív ják  a korm ányt, hogy

a nyilvánosság bevonásával 
tárgyaljon a gabonaterm e­
lők képviselőivel.

A mezőgazdasági term elő­
ket sújtó  pénzügyi és gazda­
sági hátrányok  m élyre ható 
elem zése és egy új agrár- 
politikai program , valam in t 
érdekképviseleti rendszer ki­
dolgozása érdekében az or­
szágos választm ány szakér­
tői m unkabizottságokat ho­
zott létre. A m unkabizo tt­
ságokba bevonják az egyé­
ni, szövetkezeti és állam i 
szektorban dolgozó term elő­
ket és a tudom ány és gya­
korla t terü letén  dolgozó 
szakértőket is.

Az agrárreform körök o r­
szágos választm ánya végül 
úgy határozott, hogy ké p v i­
selteti magát jún ius 16-án 
Nagy Imre és m ártírtársai 
tem etésén.

(MTI)

Népben* nemzetben  
gondolkodó útkeresés

„Arra akarunk vállalkozni, 
hogy ez a párt, a Néppárt, 
folytassa a Parasztpárt és a 
Petőfi Párt nem zeti öröksé­
gét” — m ondta többek között 
Varga Csaba, a  szervezőbi­
zottság beszám olójában, a 
M agyar N éppárt ú jjáalakuló

Szom baton a  Nemzeti Pa_ 
országos gyűlésén vasárnap, 
rasz tp árt ötvened ik születés­
napját ünnepelték, vasárnap 
ú jjászervezésének első orszá­
gos m unkanapjá t ta rto tták  
a M agyar N éppárt küldöttei.

Először a négyszögletű „ke­
rékaszta l” m elletti tá rgyalá­
sokról szóló m egállapodást 
ism ertették , m ajd S. Hegedűs 
László, a  p árt ideiglenes el­
nöke m egnyitotta az orszá­
gos ülést, ism ertette a m un­
kaprogram ot, am elyben a m ű­
ködési szabályzat tervének 
v itá ja , és végső kialakítása, 
s következő kongresszusig 
szóló m andátum m al, a  vezető 
testü le t m egválasztása szere­
pelt.

V arga Csaba tíz alapelvben  
fogalm azta meg a N éppárt 
legfőbb törekvéseit. A fő 
irány t az úgynevezett „har­
m adik  ú t”-ban, a sajátos, m a­
gyar koncepcióban jelölte 
meg. „Nem lehet lemásolni 
egyetlen m eglévő m odellt 
sem  — m ondta —, sem  a ke ­
let-európai, sem  a nyugati ta­
pasztalatok nem  adhatnak ar­
ra pontos ú tm uta tást: m ilyen  
legyen a magyar, dem okra ti­
kus re form ok ú tja  szá m u n k­
ra, az ezredforduló küszö­
bén.”

Az alapelvek között a  hu­
m anizált piacgazdaság k ia la­
kítása, a tu la jdonreform  te r­
vezete, a  földreform , az agrár-

gazdaság m egújítása szere­
pel. A szabad önkorm ányza t­
ról, a helyi reform ok  fontos­
ságáról, arró l az útról, am ely­
ben az eddigi „ala ttvaló” szu­
verén em ber lehet, az elemi, 
em beri és közösségi jogról a 
művelődés és ok tatás folya­
m atában, hangzott el fontos 
m egállapítás. A lehetséges 
európai a lte rna tíva  a Nép­
p á rt m egfogalm azásában azt 
jelenti, hogy m inden  é let­
képes és hasznot jelentő gaz­
dasági integrációnak legyünk  
részesei. Egy m egújuló és jól 
működő KGST-nek csakúgy, 
m int a Közös P iacnak — ha 
erre  lehetőség adódik — 
hangzott el a vasárnapi ta lá l­
kozón.

A kétnapos esem ény a lka l­
mából je len t meg ism ét a Sza­
bad Szó, a N éppárt politikai, 
családi, társadalm i hetilap ­
ja, felelevenítvén a paraszt­
párti hagyom ányt, a népi 
írók ma is időszerű gondola­
tait.

Az országos gyűlést kö­
szöntötte az osztrák Néppárt 
és a lengyel Parasztszolida­
ritás képviselője is. Nagy Ta­
más, a gyáli Szabadság Tsz. 
elnöke az agrárreform körök 
nevében a ján lo tt fel együ tt­
m űködést.

A  felszólalók egyike így 
fogalm azott: „Nem azért
kell még egy párt, hogy m eg­
ossza a nem zetet, s hogy 
eggyel több alakuló, ú jjá ­
szerveződő pártunk legyen, 
hanem  azért, hogy a nem zet 
valam ennyi rétegének legyen  
képviselete. Azoknak, akik  
a sajátos magyar utat kere­
sik  az európaiság felé.”

Rab Nóra

kovszkijt, D osztojevszkijt is, 
nem  csak a szép piros kö­
tésű  G orkij-sorozatot.

Hogy az em ber m ennyire 
köröm szakadtáig ragaszko­
d ik  a legvacakabb, legérték­
telenebb „tárgyaihoz", akkor 
döbbentem  rá, am ikor be­
csöngetett a végrehajtó .

K ülsőre álm atag, költői 
egyéniségnek néztem , am in t­
hogy az is volt ném ileg. Az 
erős kezű házfelügyelőnével 
jö tt — akivel sok problém ám  
ak ad t —, a r ra  szám ított, vad 
ellená llást tapasztal részem ­
ről. Én ugyan alig lehettem  
44 kiló, de ő sem látszott 
többnek  ötvennél. A proce­
dúra  a la tt  keserű hum orral 
frocliztam , hogyan süllyed­
he t egy em ber ilyen m élyre, 
m ié rt válla lja  ezt a m unkát, 
am ely á rta tla n  em berek v a ­
lóságos k irab lása és így to ­
vább, újságírói ékesszóláso­
m at la tba vetve, folyam ato­
san becsm éreltem  a szeren­
csétlent.

K isfiam  is jelen  volt. N a­
gyon szeretett „olvasni”, 
vagyis a padlón, egy szőnye­
gen hasalva lapozta a leg­
különfélébb köteteket, főleg 
azokat, am elyekben képek 
vannak. A nagy Brehm  volt 
a kedvence. Az állatok  v ilá ­
ga igencsak izgatta, m int 
m inden gyereket. Sokat m e­
séltem  neki a tigrisről, orosz­
lánról, am elyekre az apja 
valahol A frikában  vadászik. 
Ism erte a halaka t, hiszen

Sanyival korábban sokat 
jánt horgászni.

A végrehajtó  m ár éppen a 
nagy Brehm  12 kötetét spár­
gázta .volna, am ikor Miki 
fellázadt, és k ijelentette, 
azok az ő könyvei. Az em ­
berséges h ivatalnok  szíve 
m eglágyulhatott, m ert az t 
m ondta erre, hogy ha Miki 
el tud ja sorolni a kötetek cí­
meit, m eghagyja neki. A gye­
rek még selypített, így sorol­
ta: „Elsző kötet, ízeltlábúak.” 
Végig tud ta , csak a halaknál 
m ondta kissé tudom ányta la­
nul, hogy „ész a halackák”. 
így m arad t meg a szép so­
rozat, egészen addig, am íg a 
gyerek, m in t jogos tu la jdo ­
nát, szó szerin t agyonolvas­
ta, és kivagdosta belőle a 
legszebb képeket. Hiszen az 
övé volt, teh e tte  . . .

Napokig já rk á ltam  a le ­
pecsételt kötegek között, fö l­
fölrúgva a bürokratikus gon­
dossággal összeállított „ ren ­
d e t” tehete tlen  elkeseredett­
ségemben. Utólag tudtam  
meg, milyen igazi könyvrit­
kaságokat „hagytam ” elv in ­
ni, igazi hungarikákat, am e­
lyekből az országban egy-egy 
létezik.

Dugonics E telkája, első 
kiadás, bőrbe kötött, szép 
példánya, például a  nagyté­
tényi kastélym úzeum ba ke­
rü lt. Ezt onnan tud tuk  meg, 
sokkal később, hogy egy b a­
rátnőm  o tt járva , fellapozta 
a korabeli aszta lkára helye­
zett kötetet, és m eglepetve

Saúseareket várnak a gyászszertartásra
V arg a  B é la
é s  K ő v á g ó  J ó z s e f
n y ila tk o z a ta
(Folytatás az 1. oldalról)

Varga Béla, a felszabadulás 
u táni m agyar parlam en t egy­
kori elnöke és Kővágó Jó­
zsef, B udapest volt polgár- 
m estere, ak it az 1956-os nép­
felkelés idején ism ét e poszt­
ra  választottak, nyilatkozatot 
adott Nagy Im re és m á rtír­
társai tem etése alkalm ából.

New Y ork-i ny ila tkozatá­
ban Varga Béla rám utato tt, 
hogy betegsége m iatt nem le­
het jelen a tem etésen, „de 
gondolatban a családokkal, a 
gyászoló m agyar néppel va ­
gyok. Kegyelettel hajtom  
meg fe jem  a vértanúk em lé­
ke előtt. Nagy Im re kedves 
somogyi barátom volt: hű ­
séges hazafi, bölcs á llam fér­
fi és nem ze tünk függetlensé­
gének bátor vértanúja”.

Az ugyancsak az Egyesült 
Á llam okban élő Kővágó Jó ­
zsef nyilatkozatából: „Nagy 
Imre és többi hős m ártírunk  
azokban az októberi napok­
ban érkeztek  el é letük csúcs­
teljesítm ényéhez, am ikor a 
szent egységgé kovácsolódott 
m agyar népet vágyai, köve­
telései, politikai és em beri 
álm ai felé vezették . M egbí­
zatásukat a m agyar néptől 
kapták, és ahhoz hűek m a­
radtak halálukig. T ette ikke l 
és m ártírom ságukkal k itö ­
rölhetetlenül beírták n evü ­
ket nem zetünk történelm é­
be. E m lékük nem csak kis 
hazánkban, hanem  világ­
szerte ösztönzést fog je len te­
ni a szabadságkereső nem ­
zedékek szám ára.”

A Történelm i Igazságtétel 
Bizottság közlem ényben szó­
lítja  fel M agyarország, Bu­
dapest népét, hogy jún ius 16- 
án, a Hősök terén egy-egy 
szál virággal rója le kegyele­
tét nem zetünk m ártírjai 
előtt. K érik, hogy a M űcsar­
noknál elhelyezett koporsó­
kat a Szépm űvészeti Múzeum 
felől, a m illennium i em lék­
mű háta  mögül közelítsék 
meg.

Az alábbi szervezetek, tes­
tületek, képviseletek koszo­
rúzásának kezdete 11 óra: 
B ajcsy-Zsilinszky Endre Ba­
ráti Társaság, Egyetem i For­
radalm i Diákbizottság, E m ­
beri Jogok Ligája, Erdélyi 
Szövetség, Észak- és K elet- 
M agyarországi N em zeti Ta­
nács, Fidesz, Független Jo­
gász Fórum, Független K is­
gazda Párt, Független Ma­
gyar Demokrata Párt, Füg­
getlen Szakszervezetek De­
m okratikus Ligája, Hajnal 
István  Kör, H elsinki B izo tt­
ság, Magyar Demokrata Fó­
rum , Magyar Film- és Tele­

vízióm űvészek Szövetsége, 
Magyar Függetlenségi Párt, 
M agyar Írók Szövetsége, Ma­
gyar K ereszténydem okrata  
Párt, Magyar Néppárt — 
N em zeti Parasztpárt — Pető­
fi  Párt, M agyar Tudom ányos 
Akadém ia, Márciusi Front, 
M árton Áron Társaság — 
K ereszténydem okrata  N ép­
párt, M enedék Bizottság, M i­
nisztertanács, M KKE Agrár­
tanszék, Országgyűlés, Or­
szágos ' Széchényi Könyvtár, 
Petőfi Kör, Recski S zöve t­
ség, R epublikánus Kör, Sza­
bad D em okraták Szövetsége, 
Szociáldem okrata Párt, S zé­
chenyi Kör, SZ É T  A, Üj 
Márciusi Front, Ü jfehértói 
kitelep ítettek, Veres Péter 
Társaság, Magyarországi 
egyházak, Diplomáciai te s tü ­
letek, K ülfö ld i szervezetek, 
Kaposvár polgárai, Gimes 
M iklós újságiró barátai, Lo- 
sonczy Géza m inisztertársai, 
M aiéter Pál iskolatársai, M a­
iéter Pál honvédtársai, S z i­
lágyi József honvédtársai.

D eb r e c e n i k ö n y v ó jsá g  
N ag v Im r é r ő l

K önyvújságot je len te te tt meg 
a H ajdú Megyei Lapkiadó 
V állalat Nagy Im re és tá r ­
sai közelgő tem etése alkalm á­
ból.

A huszonnégy oldalas deb­
receni könyvújság Dér Fe­
renc ú jságíró A dalékok egy 
perújításhoz Nagy Im re ügyé­
ben című sajtódokum entum - 
összeállítását publikálja . A 
szerző a m agyar sajtóban, az 
M TI-bizalm asban és a kü l­
földi lapokban m egjelent ú j­
ságcikkek alap ján  kíséri vé­
gig Nagy Im re politikái pá­
lyafutását 1953 júniusától

1958. június 16-ig. K ü­
lön érdekessége az anyag­
nak, hogy egym ás m el­
lett találhatók Nagy Im re és 
Kádár János beszédei, az 
MSZMP két m egalakulásának 
(1956. novem ber 1.. novem ber 
7.) dokum entum ai, a h iva ta­
los nyilatkozatok Nagy Im- 
réék Rom ániába tö rtén t „u ta­
zásáról", valam in t a nem zet­
közi sajtó  1956. novem ber 
végén m egjelent cikkei. Nyo­
mon követhető a per előké­
szítésének m agyar sajtóbeli 
ú tja , s annak  nemzetközi 
visszhangja. (M TI)

lá tta  férjem  nevét a könyv­
ben, aki bü rokratikus apró­
lékossággal valam ennyi 
könyvét egy három szög a la ­
kú, n evé t ta rtalm azó  pecsét­
tel je lö lte meg. (Ez volt a 
háború u tán i luxus Ex-Lib- 
r is  . . . )

A ztán elkövetkezett a va­
gyonelkobzásnak az a része, 
am ely m ár egyenesen em ­
bertelennek m ondható: ki
ak a rtak  tenni a lakásból. 
Azzal érvelve, hogy a h á ­
zunkban lakó, bizonyos m a­
gas rangú elv társ szerette 
volna a sofőrje szám ára 
megszerezni a mi lakásun­
kat. O lyan kézenfekvőnek 
látszott, hogy főnök és sofőr 
egy házból indul reggelente 
a pártközpontba, és egyszer­
re tér haza este . . .

K ijelö ltek  szám om ra egy 
szükséglakást a K resz Géza 
utcában, egy fűtetlen, fűthe- 
tetlen  lyukat, alkalm i te tő ­
tér-beépítés volt, d ilettáns 
m odorban kialakítva. A ház­
ban lift nem  já rt, valahol a 
negyedik em elet fölött félig 
padlás, félig m anzárd je lle­
gű vackot a lak íto tt ki m agá­
nak valaki. Egy többes la ­
káscsere-sorozatban ez t kap­
tam  volna és az illető sofőr 
a m iénket.

K ét oka is lett, hogy máig 
a lakásban m aradhattam . 
Nem azt nézték, hogy kis­
gyerekkel az a luk nem  la k ­
ható, hanem  a sofőrnek volt 
tú l drága a mi lakásunk 
(vagy m egtudta, hogy milyen

okból kapha tja  meg, s ez -  
hum ánus okokból — nem  
te tszett neki, máig sem tu ­
dom), m ásrészt én azonnal 
telefonálgatni kezdtem, te r ­
mészetesen a pártközpontba, 
hogy akadályozzák meg a 
döntést.

Ügy tudom , Sándor József 
akadályozta meg, aki akkor 
nagy hatalm ú vezetőnek szá­
m ított. Férjem  személyes is­
m erőse volt, hozzá fordul­
tam . De m ivel S ándor József 
más ügyekben nem  volt hoz­
zám ilyen baráti, sőt egye­
nesen ellenséges m egnyilvá­
nulásait tapasztaltam , azt 
kell hinnem , a sofőr volt 
hum ánusabb gondolkodású, s 
ezért nem  jö tt lé tre  a „ la­
káscsere”.

A ztán a telefont is lesze­
relték . T alán m in t vagyon­
tárgyat kobozták el, m inden 
külön értesítés nélkül, egy­
szerűen jö tt egy szerelő, és 
leszerelte.

Évekig nem  volt telefo­
nunk, míg végül, népszava- 
beli újságírói m űködésem re 
való hivatkozással, lányne­
vem re m egkaptam . Fekete 
Sándor helyett m a is Háry 
Márta szerepel valam ennyi 
telefonkönyvben . . .  K érel­
m em et Gedeon Pali tám ogat­
ta, meleg hangú aján lását, 
vagy személyes közenjárását 
m éltányolhatta  valaki a 
nagy hatalm ú telefonoszto- 
gatók körében . . .

(Folytatjuk)

V ita  a z  o s z tr á k  ív -b en
Nagy Im rének és sorstársai­
nak jövő heti tem etésével 
összefüggésben a magyaror­
szági helyzetről egyórás ke- 
rekaszta l-v itá t sugárzott va­
sárnap délelőtt az osztrák te ­
levízió első program ja. A 
K eleti S túdió  című állandó 
rovat keretében lezajlo tt be­
szélgetést Lendvai Pál, is­
m ert m agyar szárm azású ú j­
ságíró vezette, s részt vett 
benne M elvin Lasky, Lon­
donban élő am erikai polito­
lógus, több m agyar tárgyú 
könyv szerzője, Martos Pé­
ter, a Die Presse című bécsi 
napilap  m unkatársa és Ma- 
gyarország-szakértője, vala­
m in t M agyarországról Eörsi 
István  író, Hegedűs András 
szociológus, volt m iniszterel­
nök, és Kiss Gy. Csaba iro ­
dalom történész, az MDF szó­
vivője.

A v itapartnerek  egyetér­
te ttek  abban, hogy néhány 
évvel ezelőtt még elképzel­
hetetlen  volt az igazságtétel 
Nagy Im re és az 1956-os nép­
felkelés más résztvevői ügyé­
ben. Ezt az ú jabban  végbe­
menő, dem okratikus irányú  
változások tették  lehetővé, 
elsősorban a polgári tá rsa­

dalom gyors kialakulása. 
M int a M agyarországról jö tt 
vendégek k ifejtették , a tem e­
tésen, am ely hangsúlyozot­
tan  nem  hivatalos rendez­
vény lesz, a civil társadalom  
rója le tiszteleté t a m ártí­
roknak, s erre az ak tu sra  az 
egész nem zetnek szüksége 
van, hogy a történelm i ha­
zugságokkal leszám olva  to­
vábbhaladhasson a dem okra­
tikus átalakulás ú tján .

A vita végén Lendvai Pál 
feltette  a kérdést: “vajon, 
nem kell-e ta rtan i attó l, hogy 
Nagy Im réék tem etésén 
rendzavarást okozhat az em ­
berek keserűsége, vagy a za­
varkeltésben érdekelt erők 
provokációja. Eörsi István és 
Kiss Gy. Csaba egyaránt úgy 
nyilatkozott, hogy e tek in­
tetben optim isták, m ert 
ilyesm ire semmi jel sem utal. 
Az MDF szóvivője elm ond­
ta, hogy a Hősök te rére száz-, 
kétszázezer em bert várnak, 
s a zavarta lan  lebonyolítás­
ról az MDF 2500 főnyi ren ­
dezőgárdája, valam int a Fi­
desz ak tiv istái gondoskod­
nak m ajd a rendőrséggel 
együttm űködve.
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A m agyarországi esem ények­
ről, a róluk folyó vitáról, 
Nagy Im re  pályájáról ír leg­
újabb szám ában a Novoje 
Vrem ja  című hetilap. Vale- 
rij Leonyidov  négyoldalas 
cikke az első ilyen te rjedel­
mes és elm élyü lt áttek in tés a 
szovjet sajtóban a tém áról.

— A m agyar sajtóban elő­
kelő helyet foglalnak el azok 
a cikkek, am elyek gondolat­
m enete szerin t 1956 őszén 
M agyarországon valódi fo r­
radalom volt, a nép fe lke lt a 
sztá lin izm us és a rákosizm us 
ellen, ellenforradalm i irány­
zatok nem  voltak m eghatáro­
zók — ír ja  Leonyidov. — A 
„m agyar m egújulás’.’ és a 
„nem zeti kom m unizm us” lel­
ki szülőatyjának, a független  
nem zeti-dem okratikus ú t  je l­
képének Nagy Im re volt m i­
niszterelnököt nevezik.
U gyanakkor ezek az írások 
hangsúlyozzák, hogy az ak ­
kori szovjet vezetés nem  iga­
zodva el megfelelően a hely­
zetben és a szocializm ust (an­
nak sztálini értelm ében) m eg­
m enteni akarva, a földrész 
biztonságáért és a ke le t-eu ­
rópai katonai szövetségért 
aggódva bevetette csapatait 
— foglalja össze egyes m a­
gyar cikkek m ondanivalóját 
a szerző.

Az október 23-át követő 
esem ényekről szólva a cikk 
m egállapítja, hogy a városi 
lakosság széles töm egeinek 
jogos elégedetlenségét, a 
m egújulást célzó egészséges 
társadalm i törekvéseket e l­
lenforradalm i erők tragikus 
módon a népi dem okratikus  
rendszer ellen fordították. 
Leonyidov egyebek között 
azért is vita tja  a „népfelke­
lés” minősítés helyességét, 
m ert — m int írja  — a lakos­
ság nagy része a városokban 
is, de főleg a falvakban, nem 
vett aktívan  részt az esem é­
nyekben. Inkább mélyen de­
m okratikus pozitív folyam at­
ról, a szocialista elvekhez, a 
szocialista dem okráciához 
való visszatérésről lehetne 
beszélni. De ebbe a mozga­
lom ba kezdettől fogva be­
kapcsolódtak — hogy sa já t 
céljaik elérésére használják 
fel — szocializmusellenes 
erők, ellenforradalm ár ele­
mek, am elyek a polgári res­
tau ráció ra szám ítottak. Vol­
tak  néhányan olyanok is, 
akik  a fasizmus, a H orthy- 
rendszer, sőt a m onarchia 
visszaállítását rem élték — 
ír ja  Leonyidov.

Nagy Im re politikusi m a­
gatartásának  ellentm ondá­
sosságát jellem zendő a cikk 
feleleveníti, hogy 1953-ban, 
Sztálin halála után, az Or- 
gyűlés gyászülésén ő hívta  
fe l a magyar dolgozókat, 
hogy „még jobban te lje sít­
sék az em beriség nagy vezé­
rének végrendele tét”, és kö­
vessék a M agyar Dolgozók 
P ártjá t, am elyet „Sztálin 
elv társ legjobb m agyar ta ­
nítványa, Rákosi M átyás ve­
zet”. ö  volt a Sztálin em lé­
két megörökítő tö rvényter­
vezet előterjesztője is.

O któber 24-re virradóan 
Nagy támogatta, hogy a 
szovjetektől fegyveres segít­
séget kérjenek, de m ásnap 
nem  volt hajlandó aláírni az 
erről szóló dokum entum ot, 
m ajd később azt is tagadta, 
hogy tám ogatta a segítségké­
rést. M agatartása ellentm on­
dásos volt. 24-én k ije len tet­
te, hogy „ellenséges erők ve ­
gyü ltek a békés tün te tők  kö ­
zé, és fe llép tek a népi de­
m okra tikus hatalom  ellen”.
25-én a rádióban k ije len te t­
te, hogy „csekély szám ú el­
lenforradalm i fe lbu jtó  fegy­
verrel tám adt népköztársa­
ságunk rendje ellen”. K ezdet­
ben Nagy elu tasíto tta  Lo- 
sonczy és Donáth javaslatát, 
hogy a fegyveres felkelést is­
m erje el forradalom nak. 28- 
án bejelentette a tűzszünetet 
és a felkelést nem zeti dem ok­
ratikus m ozgalom nak nevez­
te, s törvényesnek ism erte el 
a különböző „forradalm i ta ­
nácsokat” — ír ja  Leonyidov.

A hatalom  összeomlása és 
az országban uralkodó anar- 
cha ténylegessé te tte  a pol­
gárháborús veszélyt, azt, 
hogy a nem zetközi feszültség  
veszélyes fészke alakul ki 
Európában. A  Szovjetunió po­
litika i m egoldásra törekedett, 
am in t azt a moszkvai kor­
m ány 1956. október 30-i nyi­
latkozata is tanúsítja.

Végül a m agyar kom m u­
nisták közvetlen  kérésére, 
kikérve a jugoszláv, a kínai 
vezetés véleményét, meghoz­
ták a nehéz döntést pótlóla­
gos szovjet csapatok M agyar- 
országra vezényléséről. A 
döntést tám ogatta Kádár Já­
nos és több társa, köztük 
M ünnich Ferenc — em lékez­
te t a hetilap.

— Az 1956-ban tö rténtek  
értékelése m agától értetődően 
elsősorban a m agyar kor­
m ány, az M SZM P és a köz­
vélem ény dolga.

Nagy Im re halála tragikus 
volt. Ideológiai örökségének 
és ellentm ondásos, különösen 
1956 őszén k ife jte tt tevékeny­
ségének elemzése még tudo­
mányos v iták  tárgya lesz.

A nem zet szám ára oly ne­
héz órában kerü lt hatalom ­
ra, m egkísérelte kivezetni az 
országot a válságból. De el­
szigetelődött, s nem  tudott 
m egbirkózni a helyzettel.

Nehezen lehetne az akkori 
esem ényeket, és bennük a 
Szovjetunió szerepét a „hi­
degháború" nem zetközi fel­
tételeinek összefüggéseiből 
k iragadva megítélni. Ami 
M agyarországon 1956-ban 
tö rtén t, érin ti a szovjet em ­
bereket is, hiszen néhány év­
vel a háború befejezése után 
ism ét szovjet fiatalok haltak  
meg m agyar földön  — írja  
a Novoje V rem ja, amely vé­
gezetül m egállapítja: — Hely­
telen és történelm ietlen  len­
ne az 1956-os magyarországi 
esem ényeket annak  a mai 
m agatartásnak  a fényében 
vizsgálni, am ely szerint a 
Szovjetunió e lu tasítja  a nem ­
zetközi problém ák erő a lka l­
m azásával történő m egoldá­
sát.

A k o s z o r ú z á s  ren d je
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